Příklad 36 : Vypočtěte objem a povrch tříbokého hranolu, platí-li :

a) podstavou je rovnoramenný trojúhelník se základnou 0,8 m, výškou k této základně

va = 0,4 m  a  výškou hranolu  v = 4 m

b) podstavou je rovnoramenný trojúhelník ABC se základnou  |AB| = 3 cm, ramenem

|BC| = 2,5 cm a výška hranolu  v = 5 cm

c) podstavou je pravoúhlý trojúhelník s přeponou délky  13 cm  a jednou odvěsnou

délky  12 cm,  výška hranolu je  5 cm;

Příklad 37 : Vypočtěte objem a povrch čtyřbokého hranolu, platí-li :

a) podstavou je kosočtverec se stranou a = 6 cm a příslušnou výškou

va = 4,6 cm, výška hranolu je 8 cm;

b) podstavou je rovnoramenný lichoběžník se základnami o délkách 8 cm

a 4 cm, rameny délky 6 cm, výška hranolu je 5 cm;

Příklad 38 : Vypočtěte objem a povrch kvádru, platí-li :

a) a = 8 cm, b = 4,5 cm, c = 12 cm;

b) a = 1,5 dm, b = 2 dm, c = 8 m;

c) a = 1,2 m, b = 1,8 m, c = 8 dm;

Příklad 39 : Vypočtěte objem a povrch krychle, platí-li :

a) a = 7 m; b) a = 8,4 cm; c) a = 3,5 cm; d) a = 2,8 cm;

Příklad 40 : Vypočtěte objem a povrch pravidelného šestibokého hranolu :

a) a = 4 cm; v = 5 cm;

b) Op = 36 cm; v = 5 cm;

Příklad 41 : Objem čtyřbokého hranolu je 288 cm3, podstavou je obdélník s rozměry

6 cm a 4,8 cm. Vypočtěte : a) výšku hranolu;  b) povrch hranolu;

Příklad 42 : Vypočtěte objem a povrch pravidelného čtyřbokého hranolu

ABCDA´B´C´D´, jestliže je dáno :

a) OABCD = 28,8 cm, v = 1,4 cm;

b) SABCD = 10,89 cm2, SABB´A´ = 13,2 cm2;

c) OABCD = 3,2 cm, OABB´A´ = 39 cm;

d) SABCD = 9 cm2, SABCD : SABB´A´ = 3 : 5;

Příklad 43 : Vypočtěte délku hrany AB pravidelného trojbokého hranolu ABCA´B´C´,

jestliže je dáno :

a) objem hranolu rovná 27. 3 cm3 a /AB/ : /AA´/ = 2;

b) SPL = 108 cm2, /AA´/ = 2 cm;

c) SPL = 48 cm2, /AB/ : /AA´/ = 1;

Příklad 44 : Vypočtěte obsah pláště čtyřbokého hranolu, který má podstavu

rovnoramenný lichoběžník. Součet délek všech hran je 58 cm a obvod podstavy je 9 cm.

Příklad 45 : Bazén má tvar kvádru s podstavou délky 20 m a šířky 10 m a s hloubkou

2 m.

a) Kolik m2 obkladaček je třeba na obložení dna a stěn bazénu ?

b) Za jak dlouho se bazén naplní tak, aby byla hladina vody vzdálena 10 cm

od horního okraje bazénu, jestliže jediným přívodem přitéká do bazénu 1,9 hl vody za

minutu ?

Příklad 46 : Plocha přívěsu je 4,1 m a 1,96 m. Kolik m3 písku můžeme maximálně na

přívěs naložit, jsou-li bočnice do výšky 24 cm ?

Příklad 47 : Kolik cihel bylo třeba na výstavbu čtyř zdí garáže o šířce 30 cm, jestliže na 1 m3  zdi se spotřebuje 290 cihel ? Rozměry podlahy garáže jsou 2,9 m a 5,4 m; výška garáže je 2,5 m a vrata mají rozměry 2,4 m a 2,1 m.

Příklad 48 : Výška hranolu je 7,5 dm. Jeho podstavu tvoří pravoúhlý trojúhelník

s odvěsnou délky 6 dm. Vypočtěte délky zbývajících stran podstavy, víte-li, že objem

hranolu je 180 dm3.
1) Kolik hektolitrů vody se vejde do nádrže tvaru kvádru s rozměry a = 3,5 m,

b = 2,5 m, c = 1,4 m?

2) Vypočítejte povrch pravidelného čtyřbokého hranolu o podstavné hraně

12 cm a výšce 75 cm.

3) Kolik zeminy je třeba odstranit při hloubení 200 m dlouhého příkopu, jehož příčný řez

je rovnoramenný lichoběžník o základnách 110 cm a 65 cm a hloubce 55 cm?

4) Dřevěný trám délky 4 m má příčný průřez čtverec o straně 15 cm. Vypočítejte objem

trámu.

5) Dřevěný trám délky 4 m má příčný průřez čtverec o straně 15 cm. Jakou hmotnost má

trám, jestliže 1 m3 dřeva má hmotnost 790 kg ?

6) Nádoba má tvar kolmého hranolu, jehož podstava má obsah 9,2 m2. V nádobě je 25 hl

vody. Do jaké výše sahá voda v nádobě?

7) Splav na omývání řepy je v podstatě hranol s podstavou rovnoramenného trojúhelníku

o základně 6,8 m (šířka splavu) a výšce 4,8 m (hloubka splavu); je dlouhý 25 m.

Vypočítejte jeho objem.

8) Kolik čtverečních metrů spotřebuje klempíř na výrobu expanzní nádoby ústředního

vytápění tvaru krychle nahoře otevřené s hranou délky 75 cm?

9) Korba nákladního auta s rozměry 4 m, 2,5 m a 0,8 m je do tří čtvrtin svého objemu

naplněna pískem. Kolik krychlových metrů písku je naloženo?

10) Podstava kvádru má tvar obdélníku s délkou 2,6 m a šířkou 2,2 m. Výška kvádru je

jednou osminou obvodu podstavy. Vypočítejte objem a povrch kvádru.

11) O kolik cm2 se liší obsahy lichoběžníka a rovnoběžníka Délka základen lichoběžníka

je 11 cm a 7 cm a jejich vzdálenost je 5 cm. Délka strany rovnoběžníka je 15 cm a délka

k ní příslušné výšky je 3 cm.

12) Výkop byl dlouhý 38 m, 2,2 m široký a 3 m hluboký. Kolik krychlových metrů

zeminy bylo vybagrováno?

13) Výkop byl dlouhý 38 m, 2,2 m široký a 3 m hluboký. Kolik jízd při odvozu zeminy

muselo vykonat jedno auto, naložilo-li 4,5 m3 zeminy?

14) Na zahradu s výměrou 800 m2 napršely 3 mm vody. Kolik desetilitrových konví nám

tento déšť nahradil?

15) Kolik prken 2,1 m dlouhých a 15 cm širokých se spotřebuje při výrobě stanových

podsad a podlážek, které jsou sestaveny do tvaru neúplného kvádru s rozměry 2,1 m, 2,1

m a 0,75 m?

16) Kolikrát je větší obsah rovnoběžníka a = 32 cm; va = 14 cm než obsah kosočtverce

s úhlopříčkami délek 16 cm a 4 cm ?

17) Kostkový cukr v balení 1 kg je v krabici s rozměry 20 cm, 12 cm a 5 cm.

a) Kolik kostek cukru s rozměry 2,5 cm, 2,5 cm a 1 cm se vejde do krabice?

b) Vypočítejte hmotnost jedné kostky.

c) Kolik čtverečních metrů kartónu je třeba na výrobu 1 000 000 těchto krabic, je-li na

výrobu třeba o 40 % více kartónu, než je povrch krabice?

18) Délka strany kosočtverce je 10 cm a délka jeho delší úhlopříčky je 16 cm. Vypočtěte

obsah a obvod kosočtverce.

19) Sestrojte lichoběžník ABCD a = e = 6 cm, c = 4 cm, v = 3 cm.

20) Vypočtěte stranu čtverce, který má stejný obsah jako rovnostranný trojúhelník o straně

5 cm.

21) Délky sousedních stran v kosodélníku jsou v poměru 7 : 5. jedna strana kosodélníku je

o 5 cm kratší než druhá strana. Vypočtěte obsah čtverce, který má stejný obvod jako daný

kosodélník.

22) Obdélník ABCD, jehož délka je 4 krát větší než šířka, má obvod 50 metrů. Vypočtěte

obsah lichoběžníku ABKS, kde S je průsečík úhlopříček a bod K je střed strany BC.

23) Vypočtěte obvod kosočtverce, jehož obsah se rovná 4,48 dm2 a jedna jeho úhlopříčka

má délku 28 cm.

24) Podstavou hranolu je pravoúhlý trojúhelník s odvěsnou 5 cm. Obsah největší stěny je

130 cm2, výška tělesa je 10 cm. Vypočtěte objem a povrch tělesa.

25) V krychli ABCDEFGH úhlopříčný řez BFHD podél tělesové úhlopříčky má obsah 344

cm2. Vypočtěte povrch krychle a výsledek v cm2 zaokrouhlete na jedno desetinné místo.

26) Zmenšíme-li hranu krychle o jednu čtvrtinu její délky, získáme krychli, která má

povrch S = 54 cm2. Určete původní hranu krychle a její objem.

27) Akvárium tvaru kvádru má rozměry dna 30 cm a 5,4 dm. Nalijeme-li do něho 48,6

litrů vody, bude sahat do tří čtvrtin jeho výšky. Jaká je výška stěn akvária ?

28) Jaký obvod má čtverec, který má stejný obsah jako lichoběžník

o základnách 6 cm a 4 cm a výšce, která je aritmetickým průměrem jeho základen ?

29) Vypočtěte délku ramen rovnoramenného lichoběžníka, známe-li délky základen a =

4,8 cm, c = 18 mm a jeho obvod O = 116 mm. Vypočtěte obsah tohoto lichoběžníka.

30) Čtverec ABCD má délku strany a. Délku strany AB zvěšíme o 25 %.

O kolik procent musíme zmenšit stranu BC, abychom dostali obdélník o stejném obsahu ?

31) Parcela má tvar pravoúhlého lichoběžníka ABCD, kde AB//CD, s pravým úhlem při

vrcholu B, /AB/ = 30m, AB : BC = 5 : 2, AB : CD = 6 : 5. Kolik metrů pletiva je potřeba

na oplocení parcely ?

32) Strany obdélníka jsou v 5 : 3, jeho obvod měří 96 cm. Určete délky stran obdélníka.
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33) Nádrž o šířce 1,5 m, délce 1,8 m a hloubce 0,9 m je do poloviny naplněna vodou.

Hodíme-li do ní krychlový plovák s délkou hrany 0,6 m, hladina stoupne o 1 cm. Kolik

procent objemu plováku je pod vodou?

34) Na celou plochu jezera prší. Během noci spadne na 1 m2 60 litrů dešťové vody. O

jakou výšku se zvedne hladina jezera?

35) Určete objem a povrch čtyřbokého hranolu ABCDEFGH, je-li dáno

/AB/ = 4 cm; /BC/ = 3 cm a obsah obdélníka BFHD je 105 cm2.

36) Podstava kolmého hranolu je rovnoramenný trojúhelník, jehož základna je 10 cm a

rameno 13 cm. Výška hranolu je trojnásobek obvodu podstavy. Vypočítejte povrch a

objem tohoto hranolu.

37) Krabice o objemu 1 litr má tvar čtyřbokého hranolu, jehož výška je dvakrát větší než

šířka a šířka je dvakrát větší než délka.

a) Vypočítejte výšku, délku a šířku krabice.

b) Kolik cm2 papíru se spotřebuje na výrobu takové krabice, jestliže 10 % ze

spotřebovaného materiálu připadne na spoje a záhyby ?

c) Jakou minimální délku by muselo mít pevné brčko, abychom jej do krabice mohli

jakkoli zastrčit a ono nespadlo dovnitř ?

38) Pravidelný čtyřboký hranol má čtvercovou podstavu o délce a = 15 cm, povrch

hranolu je 16,5 dm2. Vypočítejte :

a) obsah pláště;

b) výšku a objem hranolu;

c) délku tělesové úhlopříčky.

39) Podstava kolmého trojbokého hranolu je pravoúhlý trojúhelník s odvěsnou 5 cm.

Obsah největší stěny pláště je 1,3 dm2 a výška je 10 cm. Vypočitěte objem hranolu.

40) Zmenšíme-li hrany krychle o 30 %, má krychle povrch 1 176 cm2. Vypočítejte

původní délku hrany krychle a její objem.

41) Rovnoramenný lichoběžník má základny dlouhé 12 cm a 45mm. Rameno lichoběžníku

má dálku 65 mm. Vypočítejte výšku, úhlopříčku, obsah a obvod lichoběžníku.

42) Mýdlo má tvar kvádru. Milan ho pravidelně používá a zjistil, že za 19 dní se jeho

původní rozměry zmenšily o jednu třetinu. Kolik dní může Milan používat zbylý kus

mýdla ?

43) Krabice tvaru krychle má délku hrany 4 dm.

a) Kolik metrů čtverečních plechu se spotřebuje na její zhotovení, připočítáme-li 4 %

materiálu na spoje a odpad? Krabice má víko.

b) Vejde se do uzavřené krabice tyč dlouhá 70 cm ?

44) Podstavou kolmého čtyřbokého hranolu je rovnoramenný lichoběžník se základnami

dlouhými 1,8 dm a 80 mm, které jsou od sebe vzdáleny 12 cm. Tato vzdálenost je 60 %

tělesové výšky hranolu. Vypočtěte objem a povrch hranolu.

45) Kvádr má objem 200 litrů , hrany mají délky 50 cm a 40 cm. Vypočtěte povrch

kvádru.

46) Vypočítejte výšku rovnoramenného lichoběžníka ABCD ( AB // CD, je osově

souměrný podle osy základen ), jestliže a = 7 cm, b = 6 cm, c = d = 3 cm ?

47) Rameno rovnoramenného lichoběžníku ABCD (AB ║CD) má délku 41 cm, střední

příčka EF=45cm, výška se rovná 40 cm. Vypočítejte délku obou základen.

48) Vypočtěte délky stran rovnoramenného trojúhelníka, má-li jeho výška na základnu

velikost 25 cm a poměr velikosti základny k velikosti ramena je 6:5.

Výsledky příkladů:

1) 72º; 81º; 90; 117º;2) a) 94,4 cm; b) 148 dm;

3) a) 161 cm2 ; b) 119,72 dm2; c) 0,224 m2 ;

4) 0,4 m; 5) 7,2 cm;

6) a) 24 cm; 35 cm2; 5 cm; b) 19,6 cm; 29,61 cm2; 5,8 cm;

7) a) o 195 cm; b) 1 m;

8) a) 55,04 cm2; b) 1,029 cm; c) 7 cm; d) 56 cm; e) 45 cm;

10) a) 7,48 dm; 3,1 dm2; b) 20,6 cm; 26,5 cm2;

11) a) 10 m; b) 21 dm; c) 2 m; d) 260 mm; e) 16 cm; f) 1,72 m; g) 40 cm;

12) a) 24 cm2; b) 24,14 cm2; c) 110,8 cm2; d) 48 cm2;

13) 3,75 kg;14) 874 m;15) 8 metrů;16) 79,189 m2; 6 rolí;18) 5,65 m;

19) 12,5 cm2; přibližně 3,54 cm;

20) a) ne; b) ano; c) ano, je-li strana čtverce 4 jednotky; d) ano; e) ano;

f) ano; g) ano; h) ano; i) ne; j) ano;

21) 50%. 24) a) 20 cm; 20 cm2; b) 18 cm; 33,3 cm2; c) 100 cm; 11,5 dm2;

25) a) 42 cm2; b) 110,05 cm2; c) 62,5 cm2; d) 90 cm2; e) 11,1 cm2;

f) 24 cm2; g) 73,3 cm2;

27) a) 28 cm2; b) 1 697,5 cm2;28) 10 cm; 29) a) 7 cm; b) 28 cm; c) 54 cm;

30) a) 28 cm2; 23,65 cm; b) 14,235 cm2; 15,25 cm; c) 266,5 cm2; 68,76 cm;

36) a) 0,64 m3; S = 8,08 m2; b) 15 cm3, 46 cm2; c) 150 cm3; 210 cm2;

37) a) 220,8 cm3; 247,2 cm2; b) 120. 2 cm3; 187,58 cm2;

38) a) 432 cm3; 372 cm2; b) 240 dm3; 566dm2; c) 1,728 m3; 9,12 m2;

39) a) 343 m2; 294 m2; b) 592,704 cm3; 455,93 cm2; c) 42,875 cm3; 73,5 cm2;

d) 21,952 cm3; 47,06 cm2;

40) a) 207,85 cm3; 203,14 cm2; b) 468 cm3; 367,12 cm2;

41) a) 10 cm; b) 273,6 cm2;
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42) a) 72,576 cm3; 144 cm2; b) 43,56 cm3, 74,58 cm2; c) 11,968 cm3;

61,12 cm2; d) 45 cm3; 78 cm2;

43) a) 6 cm; b) 18 cm; c) 4 cm;

44) 90 cm2; 45) a) 320 m2 obkladaček; b) 33 hodin 20 minut;46) 1,92864 m3;

47) 3 434 cihel;48) 8 dm; 10 dm;

49) Pravoúhlým průmětem trojúhelníka bude shodný trojúhelník.

50) a) spodní podstava ABCD leží v rovině půdorysny; b) zadní stěna leží DCC´D´ leží

v rovině nárysny; c) spodní podstava ABCD leží v rovině půdorysny a zadní stěna leží

DCC´D´ leží v rovině nárysny;

Výsledky souhrnných cničení
1) 122,5 hl;2) 3 888 cm2;3) 96,25 m3;4) 90 dm3;5) 71 kg;6) 2,7 dm; 7) 408 m3;

8) 2,812 5 m2;9) 6 m3;10) 6, 864 m3; 22,96 m2;11) obsahy jsou shodné;

12) 250,8 m3;13) 56 jízd;14) 240 konví;15) 34;16) 14 krát;

17) a) 192; b) 5,21 g; c)112 000 m2;18) 96 cm2; 40 cm;20) přibližně 3,3 cm;

21) 225 cm2;22) 37,5 m2;23) 85 cm;24) 360 cm2; 300 cm3;25) 1 459,5cm2;

26) 4 cm; 64 cm3;27) 4 dm;28) 20 cm;29) 25 mm; 660 mm2;30) o 20 %;

31) 80 m ;32) 30cm; 18 cm;33) 12,5 %;34) 6cm;35) 253 cm3; 318 cm2;

36) 4 008 cm2; 6 480 cm3;

37) a) 20 cm; 5 cm; 10 cm; b) 778 cm2; c) 22,9 cm;

38) a) 1 200 cm2; b) 20 cm; 4 500 cm3; c) 29,15 cm;39) 0,3 dm3;

40) 20 cm, 8 000 cm3;41) 53 mm, 98,1 mm, 4 372,5 mm2, 295 mm;

42) 8 dní;43) a) 99,8 dm2; b) nevejde;44) 3 120 cm3; 1 352 cm2;

45) 220 dm2;46) 5,66 cm;47) 54 cm; 36 cm; 48) 37,5 cm, 31,25 cm
